

新疆和田派出所遇襲4死

警方擊斃數名暴徒 救出6人質

香港文匯報訊(記者 賀臻 烏魯木齊報導) 7月18日中午12時許, 新疆和田市一公安派出所遭一夥暴徒襲擊。暴徒衝進派出所襲擊民警, 劫持人質並縱火。當地公安、武警迅速趕赴現場, 當場擊斃數名正在行兇和負隅頑抗的暴徒, 成功解救6名人質。

截至下午1時30分, 事態已得到有效控制。事件中, 一名武警、一名聯防隊員犧牲, 兩名人質遇害, 一名聯防隊員受重傷。後續處置工作正在進行中。

記者隨即採訪了新疆社會科學院中亞研究所原所長潘志平, 潘志平表示, 新疆總體的形勢是穩定的, 新疆和田地區屬於敏感地區, 此類地區發生此類事件並不奇怪, 但該事件不會對新疆的總體形勢有影響。

記者了解到, 該事件後續處置工作正在進行中, 國家反恐辦已經派出工作組趕赴新疆指導工作。



圖為新疆和田市內一個大巴扎(即市集)。 資料圖片

新疆近年暴力衝突事件

- 2009年8月26日 新疆警方破獲一宗恐怖集團案件, 抓獲6名疑犯, 在現場繳獲了大量製造爆炸物的原料以及工具, 及時防止一次恐怖襲擊。
- 2009年7月5日 烏魯木齊發生嚴重暴力犯罪活動, 導致1,700多人受傷、197人死亡。
- 2008年8月10日 疑犯向庫車縣公安局、工商管理所等投擲自製爆炸物, 造成11死5傷、兩輛警車損毀。
- 2008年8月4日 兩名男子在喀什發動自殺式襲擊, 造成武警16死、16傷。
- 2008年7月8日 烏魯木齊警方圍捕「聖戰培訓班」, 擊斃5人、傷2人、拘8人。
- 2008年4月6日 烏魯木齊警方破獲密謀襲擊奧運的疆獨組織, 拘35人, 繳9.5公斤炸藥。
- 2008年3月7日 一名疆獨女子在飛北京客機上企圖引爆汽油彈, 被機組人員制服。
- 2008年1月27日 軍警圍捕疆獨組織, 遭扔手榴彈反抗, 7名公安受傷。

新疆高層人事變動 添兩副主席



■新任新疆自治區副主席史大剛。 ■新任新疆自治區副主席朱昌傑。

香港文匯報訊(本報記者 賀臻 烏魯木齊報導) 舉世矚目的新疆迎來大發展大跨越重要時期, 日前疆內高層人事變動再次受到廣泛關注, 據悉, 史大剛、朱昌傑任自治區副主席, 同時對八大地州、一廳局高層領導進行調整。

新疆黨委書記張春賢表示, 希望走上新的領導崗位的幹部, 要以對黨負責、對事業負責、對人民負責的態度, 踏踏實實做事, 堂堂正正做人, 清清白白為官, 不辜負自治區黨委和各族人民的信任。

據悉, 剛剛提任為新疆副主席的史大剛, 1958年11月生(52歲), 山西稷山人, 1977年7月參加工作, 1986年8月入黨, 大學學歷(1982年2月新疆八一農學院農學系植保專業畢業), 現任自治區七屆黨委委員, 自治區副主席。

「7·5」事件後才接任新疆公安廳黨委書記、廳長的朱昌傑, 1957年6月生(54歲), 山東東明人, 1976年10月參加工作, 1985年4月入黨, 在職研究生學歷(2002年3月中國社會科學院經濟管理專業研究生課程進修班畢業), 現任自治區七屆黨委委員, 自治區副主席, 自治區公安廳黨委書記、廳長, 武警新疆總隊黨委第一書記。

朝媒譴責奧巴馬見達賴 批美干涉中國內政

香港文匯報訊 美國總統奧巴馬執意在白宮會見達賴喇嘛, 引發中國的強烈反對與不滿, 朝鮮官方媒體《勞動新聞》也批評說, 奧巴馬會見達賴是插手中國內政。朝鮮《勞動新聞》18日撰文說:「美國一直都在進行反華計劃, 通過邀請達賴喇嘛以及煽動西藏獨立的方式插手中國內政。」報道強調, 美方的行徑是在為中美關係「醞釀不和諧的事端」。

報道批評美國利用西藏問題, 以期達到「牽制中國」的目的, 表面上聲稱不支持西藏獨立, 並多次表示「西藏是中國不可分割的一部分」, 實際上卻在背後裡支援「藏獨」勢力, 是徹頭徹尾的「兩面主義」行爲。

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導) 美國總統奧巴馬日前在白宮與達賴進行了45分鐘的會見, 這是奧巴馬上台以來兩人第二次會面。自1991年老布什會見達賴以來, 歷任美國總統已以不同方式十餘次會見達賴。專家指出, 達賴已淪為西方分化、弱化、西化中國的工具。短期內, 中美關係中的「達賴怪圈」將難以破解, 會見對兩國間的軍事交流和高層互訪產生負面影響。

中美關係短期難逃「達賴怪圈」 或影響軍事交流高層互訪

中國國際問題研究所副所長榮慶研究員向本報表示, 美國總統會見達賴, 對美方而言, 是一個政治問題, 但對中方而言, 卻是涉及主權和領土完整的核心問題。

中國藏學研究中心研究員張雲向媒體指出, 達賴是打着宗教幌子長期從事分裂祖國活動的政治流亡者。西方支持達賴喇嘛, 並不是著眼於西藏人民的利益, 而是在於遏制中國的和平發展, 借所謂民族問題干涉中國內政。同時, 達賴自己也在利用西方來抬高自己, 獲得西方的經濟、政治方面的支持, 並以此作為和中央政府討價還價的資本。

中國社科院美國研究所研究員陶文釗認為, 奧巴馬會見達賴, 肯定會對中美關係產生負面影響, 但中美並非「你打我一拳, 我就還你一掌, 一來一去這樣簡單」, 而是一種既有合作, 也有鬥爭的複雜關係。榮慶認為, 中美能否走出「達賴怪圈」, 關鍵取決於美方。

陶文釗釗言, 西藏問題和對台軍售問題, 都是根本性的問題, 短期內很難得到解決。但中國人民大學美國研究中心副主任金燦榮警告, 儘管政治氣氛受影響是短期的, 但會見對中美戰略互信的負面作用將是很大的, 相信事件一定會對中美間的軍事交流、高層互動等產生負面影響。

金燦榮說, 如果美國國務卿希拉里本月25日對香港與深圳的訪問無法如期進行, 那麼中美關係就可能出現更大的倒退。

「瓦良格」號「8·1」試航難度大

香港文匯報訊 據東方網報導, 中國首艘航空母艦「瓦良格」號的改裝工程已經收尾, 艦體已經塗上了海軍標準色, 意味著「瓦良格」號下水試航已進入倒數階段。不過, 有分析指, 「瓦良格」號要趕在建軍節試航難度仍大。

「瓦良格」號停泊的大連港口, 在外圍並沒有實施特別的戒備措施, 市民、遊客或軍事愛好者等都能在港口附近的高樓上一覽無餘, 目測距離大多在一公里以內, 借助望遠鏡等專業裝備更是能清晰看到艦體上的細節。可以說, 「瓦良格」號已經處於最後改裝的攻堅階段, 甲板和船身基本修整完工, 艦上的雷達裝置和艦船的動力系統應該也安裝完畢。

兩艘反潛護衛艇修整

值得注意的是, 在「瓦良格」號對面的海軍駐地內, 一些隸屬於北海艦隊的艦隻也在進行修整, 其中包括兩艘大型反潛護衛艇。這也為中國首個航母戰鬥群的編隊組成給予了人們想像的空間。

今個月初, 一艘舷號為「88」的艦船出現在「瓦良格」號附近, 估計排水量約為2萬噸。由於88號從外觀上看不到武器系統, 更像一艘巨型郵輪, 有可以供人居住生活的船艙。官方雖然沒有對此做出回應, 但是據證實88號是為航母配套的保障艦。這標誌著「瓦良格」號下水正式進入倒計時, 網友熱情地將88號稱為航母保姆艦, 並認為「瓦良格」號可能於八一下水為建軍節獻禮。

不過, 根據美軍經驗, 數千名海軍人員進駐航空母艦進行安裝、調試需要10天以上的時間, 加之還要向88號輸送測試設備和人員, 這樣推算, 「瓦良格」號要趕在建軍節試航難度相當大。



▲航母上大部分的建築支架已經拆下, 甲板變得整潔許多。船側的救生筏已經安裝。 網上圖片



■停泊在「瓦良格」號航母旁的88號艦隻周日舉行露天自助餐會, 似是在慶祝。 網上圖片

中國最大登陸艦「井岡山」下水

香港文匯報訊 據《江西日報》報導, 中國人民解放軍海軍最大戰艦「井岡山」戰艦日前在上海正式下水。

「井岡山」艦長210米, 寬28米, 排水量19,000噸, 是目前海軍排水量最大的綜合船塢登陸艦。據悉, 以

「井岡山」命名該艦, 充分體現了部隊官兵對井岡山紅色革命根據地的厚愛和褒揚, 是對井岡山精神的繼承和發揚。「井岡山」艦可以搭載軍用直升機、裝甲戰車、艦戰汽艇和近千名登陸士兵, 以及用於成建制輸送登陸兵及其武器裝備。



■「井岡山」號船塢登陸艦。 網上圖片

圖施壓中國 東盟欲訂「南海行為準則」

香港文匯報訊 據《環球時報》報導, 正在印尼巴厘島召開的第44屆東盟地區論壇系列會議傳出消息稱, 東盟國家正在擬訂一份南海行為準則草案, 涉及軍事演習、自然資源勘探及對地區衝突的適當反應等, 他們認為2002年簽署的《南海各方行為宣言》不具備法律約束力, 有必要制定南海行為準則。菲越希望儘快制定該準則, 借此向中國施壓。

中國外長楊潔篪將出席21日至23日在該地舉行的一系列會議。德新社17日稱, 南海爭端問題將成為會議的主要議題。印尼外長納塔勒加瓦稱:「無論喜歡與否, 最近幾周南海問題已經吸引了我們的注意力, 這是無可爭辯的事實。」他還表示, 本屆東盟會議將致力於起草一份比《南海各方行為宣言》更具約束力的行為準則, 東盟打算在11月的東亞峰會之前完成行為

準則的協商。

盼年內與華敲定南海方針

另據日本共同社報導, 東盟秘書長素林周日在印度尼西亞巴厘島的努沙杜瓦就旨在增強《南海各方行為宣言》實效性的方針稱, 希望今年內結束相關磋商, 在明年簽署協議。

素林稱:「東盟與中國都下決心年內結束磋商, 並在《南海各方行為宣言》簽署10周年的明年簽署協議。」素林還表示:「南海問題的緊迫性十分明顯。現在重要的是, 向世界表明東盟與中國可以和平解決問題。否則, 緊張(局勢)將進一步升級。」他表示, 目前不只東盟, 中國也擺出了有意解決問題的積極姿態。

中美外長將「舌戰」東盟論壇

香港文匯報訊 據《解放日報》報導, 7月19日至23日, 第四十四屆東盟外長會議和第十八屆東盟地區論壇將在印度尼西亞巴厘島召開。作為系列會議中的重頭戲, 中國外長楊潔篪與美國國務卿希拉里都將參加東盟地

區論壇。考慮到目前中美間、中國與東盟某些成員國間就南海問題頻現摩擦, 有外媒戲稱, 中美外長將為此「舌戰」東盟論壇。

這種說法並非言過其實。就在去年東盟地區論壇期間, 希拉里就在越南河內明確

宣稱, 南海島嶼領土爭議事關美國國家利益。這被外界視作美國公開介入南海問題的信號, 成為此後這一問題不斷升級的重要推手。

中方也次明確表態, 東亞合作應由東盟主導。而如今美國介入地區事務, 客觀上削弱了東盟的地區主導權。專家指出, 東盟接受美國介入後, 能否繼續擔負起主導作用愈發存疑。

菲5議員將訪南沙宣「主權」

據中新網18日電 外電報導指, 5名菲律賓國會議員18日表示, 他們將於本周訪問被菲律賓佔領的中國南沙群島島礁, 稱此舉旨在「強調菲律賓的主權」。

報導稱, 這5名議員絕大多數都是菲律賓總統阿基諾三世的盟友。他們表示, 他們將於周三(20日)乘飛機到南沙群島。這5位議員透露稱, 他們將乘坐私人飛機到達中業島, 並將在那裡停留5個小時。中業島是菲律賓所佔南沙島礁中最大的島嶼。中方一直要求菲方停止損害中方主權和海洋權益, 導致南海爭議擴大和複雜化的單方面行動, 並且不再發表與事實不符和不負責任的言論。